

“榜一大哥”刷光50万养老金 老年人巨额打赏如何破？

本报评论员 宋学敏

一年时间，上海受访者张剑的父亲刷光了自己50万元的养老金。“以前父亲对这样的刷礼物之类的操作并不熟悉，他告诉我，是主播教会他怎么充值、怎么刷礼物。我父亲对这位主播可以说是言听计从。”像这样沉迷直播和打赏主播的老人不在少数，为了维权，他们建立起了一个“受害家属群组”。群里不仅有老人花光存款疯狂网购、打赏，还有老人为此借了网贷。

直播间的“榜一大哥”，左手小火箭右手嘉年华，千金买笑，意气风发，但很少是真正的富人，富人有自己斗富的圈子和赛道。“榜一大哥”的真实身份可能是百无聊赖的白领，也可能是刚送完外卖短暂歇息的小哥，还可

能是挪用公款的犯罪嫌疑人。当退休大爷也成为“榜一大哥”，不少网友在略感诧异后，一声叹息。

其实，“榜一大哥”可以是大爷，也可以是大娘。江西受访者王婷的母亲像是着了魔似的追随某位情感男导师，疯狂购买低价玉石。而玉石来自导师的一位粉丝，说是为感谢开导，要把自家经营的玉石以低价卖给导师的粉丝们以作回报。这是不是托儿，大家各自解读，但两年时间不到，如王婷所言，“我妈已经掏光了自己十多万万元的积蓄，换回来的只是一堆次品和破铜烂铁”。网友接着又是一声叹息。礼物一停，感情归零。本来是给自己养老的，结果帮别人养老了。对于有些钱却不是很有钱的老年人，这种现象太可怕了。

令人叹息的还有一个残酷的事实。未成年人巨额打赏能依据“行为能力”条款主张无效或撤销，然而，一般情况下，老年人具有完全民事行为能力，可以独立实施民事法律行为，包括实施打赏行为。因此，巨额打赏很难追回。如果老年人有配偶，配偶一方可以主张自己对巨额打赏完全不知情，该行为侵犯了夫妻双方对共有财产的处分权，向法院起诉撤销赠与。如果老年人是独身的就很难办了。除非老人及家属能证明在直播打赏中存在违反公序良俗的行为，可以追回打赏款项。然而，现实中，一些主播会有意规避，导致也无法举证。

因此，有人建议借鉴青少年防沉迷模式，由短视频平台设置老年人充值退款申请区，专门为认知能力衰退的老人解决打赏退款问题。再有，为了防止老

年人陷入权益纠纷，平台方应承担起更多的责任，特别是在保健品、文玩等需要严格监管的领域，应主动向老年用户发出提醒，加强资质监管与内容筛查。

说来，一些老年人的情感需求得不到满足，就很容易被人诱骗。不在这被诱骗，就在那里被诱骗，总有一款适合。线下卖保健品的和线上主播都能提供所谓情绪价值，老年人为此迷失。除了完善打赏机制，子女还要多沟通和劝导。然而，令人尴尬的是，现实中，一些老年人偏执得很，子女的话不听，主播的话深信不疑。比如，王婷的母亲，“我说什么她都不信，也不愿意退货，更不愿意关掉那个直播间。她觉得我是在阻碍她和主播做好事，我成了‘恶人’。”还能说啥，可怜之人必有可恨之处？唉！

镜界



以军空袭贝鲁特

这是10月22日在黎巴嫩贝鲁特南部拍摄的以军空袭现场。黎巴嫩公共卫生部22日通报说，以军当天继续对黎巴嫩多地展开空袭行动。

法治

“职业闭店人”全国首案

北京市市场监管局22日发布消息称，经公安部门前期核查取证，发现存在2家艺术培训机构涉嫌职业闭店。接到公安部门移转线索后，市场监管部门立即对这2家闭店企业及3家涉案背债中介机构、2名闭店人立案调查，查处虚假登记、协助虚假登记等违法行为，罚没款合计65.58万元，办成打击“职业闭店人”全国首案。

据新华社电

共享屏幕诈骗学生

近期，深圳市发生多起针对学生群体的共享屏幕诈骗案件。这些案件受害人基本是中学生，年龄12岁至18岁，起因都是在网络上进行购买或销售行为遭遇诈骗。警方揭秘共享屏幕诈骗手法“三部曲”：一是伪装身份，获取信任。二是诱导下载共享屏幕软件。三是开启共享屏幕，窃取信息。诈骗分子会以指导操作、核实信息等各种理由要求受害者开启屏幕共享功能。一旦屏幕共享开启，受害者手机上的所有信息都会同步显示到诈骗分子的设备上。

据新华社电

国际

盖茨捐巨资助哈里斯竞选

美国《纽约时报》22日报道，微软公司创始人比尔·盖茨向2024年美国大选民主党候选人、现任副总统哈里斯捐款5000万美元。盖茨此前没有公开支持哈里斯。消息人士披露，盖茨对共和党总统候选人、前总统特朗普如果当选后在一些事项上可能持有的立场感到担忧。《福布斯》杂志统计，哈里斯获得大约80名亿万富翁支持，特朗普得到大约50名亿万富翁相助，包括超级富豪马斯克，他给特朗普捐了大约7500万美元。

据新华社电

麦当劳汉堡大肠杆菌污染

美国疾病控制和预防中心22日说，美国部分麦当劳店出售的一款汉堡被大肠杆菌污染，49人食用问题汉堡后身体不适，其中1人死亡，10人住院治疗。死亡病例为科罗拉多州一名老人。住院治疗的人中，一名儿童出现严重肾脏并发症。上述感染者在麦当劳食用名为“四分之一磅”的汉堡后感到不适，经检验确认，他们感染O157:H7型大肠杆菌。初步调查显示，汉堡中的洋葱片可能是污染源。

据新华社电

孟加拉国登革热疫情

孟加拉国卫生服务总局22日发布的数据显示，该国当日新增登革热死亡病例7例，今年以来其登革热累计死亡病例达257例。数据显示，当日孟加拉国全国报告新增1139例登革热确诊病例，今年以来的累计确诊病例达52058例。当地媒体报道说，在快速城市化进程中，垃圾处理不善以及缺乏卫生设施等因素为传播登革热病毒的伊蚊创造了理想的繁殖条件，导致登革热疫情近年来在孟加拉国数次暴发。

据新华社电

乌干达油罐车翻车爆炸

乌干达警方22日发表声明说，一辆油罐车当天在该国中部瓦基索地区发生翻车爆炸事故，导致11人死亡。声明说，当地时间下午3时，一辆油罐车在瓦基索地区基戈古瓦镇附近的公路上翻车后爆炸起火，导致包括2名未成年人在内的11人死亡，另有多人受伤。大火还烧毁4座建筑，涉及9家商铺。一个跨部门应急响应小组正在现场展开救援。声明说，油罐车翻车后，部分民众上前抽取燃油，因而在车辆爆炸起火中丧生。油罐车是失控后翻车，司机已逃逸。

据新华社电

科技

原生鸿蒙系统正式发布

华为技术有限公司22日在深圳正式发布原生鸿蒙系统 HarmonyOS NEXT。这是我国首个实现全栈自研的操作系统，标志着中国在操作系统领域取得突破性进展。全栈自研是指原生鸿蒙操作系统从内核、数据库到编程语言、AI大模型等全面自研，全面突破操作系统核心技术，真正实现了国产操作系统的自主可控。截至2024年10月20日，搭载HarmonyOS的鸿蒙生态设备已超过10亿台。

据新华社电

AI模型可自动点击鼠标

美国人工智能(AI)初创企业Anthropic公司22日推出其“克劳德”系列模型中的两款升级版，其中一款带有“使用计算机”功能，可在人类指导下操作计算机，包括看屏幕、移动鼠标、点击按钮和输入文本。据路透社报道，“使用计算机”功能为软件开发者量身定制，向AI智能体、即无需人类大量干预便可采取多步骤行动的人工智能项目迈出一步。

据新华社电

巴以冲突

呼吁加沙北部临时停火

联合国难民机构22日呼吁巴以冲突双方在加沙地带北部临时停火，以便当地民众撤离。以军持续三周的围攻导致加沙地带北部医疗物资严重短缺，医疗系统完全崩溃。联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处主任专员菲利普·拉扎里尼在社交媒体平台发文说，加沙地带人道主义状况十分严峻，死者尸体被遗弃在路边或被掩埋在废墟下，“在加沙地带北部，民众只能等死”。拉扎里尼呼吁立即停火，“哪怕几个小时，以开辟安全的人道主义通道。”

据新华社电

真主党将继续袭击以总理

黎巴嫩真主党媒体办公室负责人阿菲夫22日说，该组织将继续针对以色列总理内塔尼亚胡发动袭击。阿菲夫当天在首都贝鲁特南部举行的新闻发布会上说，真主党对此前针对内塔尼亚胡住所的无人机袭击事件负责，并将继续对内塔尼亚胡发动袭击。他强调，真主党不会在战事持续之际同以色列谈判。真主党针对以色列的袭击“正在稳步增加”，并对以军造成了“巨大损失”。

据新华社电